坚持三大思路加快建设现代财政制度

■本刊评论员

党的十八届三中全会拉开了全面深化财税体制改革的序幕, 吹响了加快建立现代财政制度的冲锋号, 开启了国家治理体系和治理能力现代化的建设新征程。云南省财政部门积极响应中央号召, 面对严峻复杂的宏观经济形势和艰巨繁重的财政收支保障任务, 坚持问题导向、统筹谋划、机构改革"三大思路", 翻开了加快建设现代财政制度的新篇章。

遵循改革要求,坚持问题导向推进财税体制改革。深化财税体制改革是中央全面深化改革治国方略的重要组成部分和突破口,既可以为其他改革提供支撑,也可以为其他改革提供牵引,甚至可以倒逼一些方面的改革。云南省在推进财税改革中强化问题导向,尤其是针对预算管理制度不适应现代政府治理要求、财政综合实力难以支撑跨越发展需要以及财政体制调动各方发展积极性的功能未能充分体现等问题,有针对性地提出措施,着力破解财政运行中存在的突出问题,努力壮大财政实力、统筹财政资源、提升资金效益,实现财政可持续发展。始终坚持"三个维度"推进改革进程,属中央改革事项,坚持紧跟中央步伐有序推进,确保不越界超线,如税制改革等;对中央已明确的具体改革,如盘活存量、建立中期财政规划、清理结余结转资金、债务管理等预算管理制度改革,不折不扣地贯彻落实到位;对需地方创新方面的改革,如乡镇财政预算管理方式、县乡财政综合管理改革等,坚持不缺位,并结合地方实际创新推动,努力实现各项改革措施的具体、有力和可考核。

把握改革节奏,坚持统筹设计与重点推进相结合。本轮财税体制改革是1994年分税制改革后规模及影响最大的一次改革,因此,需要准确把握改革节奏和政策出台时机。根据中央财税改革推进情况和省委、省政府部署,云南省财政厅坚持成熟一项、推出一项,先易后难、循序渐进的原则,既通盘考虑、整体谋划,设计了改革框架体系,又结合地方特点,重点从地方具有管理权限的预算制度改革方面重点发力。目前,财税改革总体意见及预算管理制度改革中预算编审体系、预算公开政府性债务管理、省对下转移支付制度、推广政府和社会资本合作模式、中期财政规划、盘活存量资金、政府购买服务、预算稳定调节基金、预算绩效管理、预算执行、非税收入管理等12个方面的改革文件已经印发,83项措施已全部启动实施,预算制度改革已取得决定性进展。同时,税收制度改革按照中央部署稳步推进,并为推进事权与支出责任划分改革努力做好前期准备。

强化配套跟进,加快建立财权统一、人岗相适的机构保障。推进新一轮财税体制改革要站在国家治理的角度,挣脱既定思维的束缚,打破体制机制的障碍。云南省财政厅把财税体制改革作为一切财政工作的总要求和总引领,所有工作服务于财税体制改革工作,强化配套跟进,积极推进机构调整,按照适应改革、上下对口、职能引领、循序渐进、权责对等、存量调整的原则,在保持主要职责、内设机构和人员编制不变的前提下,结合深化财税体制改革的重点、难点,重点强化"突出预算统筹、加强财政监管、强化督查考核、做实政策研究、强化数据管理、统一债务管理、集中资产管理、理顺非税管理、合理配置权责、实施管办分离"等10个方面。同时,按照"人岗相适"原则开展人员交流轮岗和配置工作,全厅调整交流面达到36.8%。机构调整有力保障了财税体制改革的顺利推进。

财为政兴,政以财举,财兴政旺。全面深化财税体制改革任重道远、前途光明,云南财政一定会 在深化财税体制改革道路上再创佳绩。 **□**

